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După ocuparea cetăţii Oradea de către austrieci, la 5 iunie 1692, 
întregul comitat Bihor a intrat sub administraţie austriacă şi, implicit, 
sub ocupaţia militară a trupelor imperiale. Cercetarea istorică din ul
timii ani s-a ocupat şi de urmările economice şi sociale ale acestei noi 
administraţii, mult mai dură şi inflexibilă decît cea anterioară, tur
cească. 

Chiar dacă nu a constituit obiectul unor cercetări speciale, pro
blema contribuţiilor militare ale populaţiei locale este, în Jinii mari, 
clarificată. Aceste obligaţii, Cille nu apăsau decît asupra iobagilor, con
stau în obligaţia de găzduire a soldaţilor, de a asigura mîna de lucru 
pentru construcţiile militare, de a efectua transporturi pentru armată, 
de a furniza alimente şi furaje, unele dintre acestea, în principiu, erau 
plătite. 1 Acad. David Prodan atrage însă atenţia asupra faptului că 
" ... ceea ce era însă şi mai grav au fost abuzurile fără frînă ale acestei 
armate, împotriva cărora iobagii nu .au avut nici un mijloc de apărare" 2 • 

Examinînd cauzele răscoalei populare antihabsburgice din Banat 
din anii 1737-1739, Bujor Surdu ajunge la concluzia că ea s-ar datora, 
printre altele ,, ... samavolniciilor armatei imperiale, a cărei întreţinere 
cădea pe seama locuitorilor" 3• Acelaşi autor stabileşte că răscoala a avut 
cea mai mare intensitate în zonele în care s-au bătut sau cel puţin au 
trecut cei 120 OOO de soldaţi austrieci participanţi la războiul cu turcii 4• 

Bihorul a găzduit, la fel ca şi alte comitate transilvănene, nume
roase trupe austriece, cu ocazia asediului cetăţii Oradea şi după ocu
parea ei, dar mai cu seamă după înfrîngerea răscoalei antihabsburgice 

1 David Pro da n, Les migrations des roumains au-delei des Carpathes au 
XV 111-eme siecle. Critique d'une theorie, Sibiu, 1945, p. 113. 

2 Ibidem. 
3 Bujor Surdu, Răscoala popu/ară antihabsburgică din Banat (1737-1739), 

in Studii şi materiale de istorie medie, vol. II, Bucureşti, 1057, p. 303. 
4 Ibidem, p. 304. 
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conduse ele principele Frnncisc Rakoczi al II-led ( 1711 ). ln 1714 în comi
Lc1t sldţionau trei regimente imperiale", care se aflau într-o permanent8 
mişcdrc. La sfirşitul anului 1734 şi începutul anului următor staţionau 
in comital trupe aparţinînd la nouă regimente imperiale6• Fireşte, între
tinerea acestora, dar mai ales •abuzurile pe care ele le-au comis, au fost 
sc1rcini extrem de apăsătoare pentru iobagii bihoreni. La aceasta se mai 
<1daugă dările penlru Cassa Militaria şi care - spre exemplu - se 
cifrau în emul mililar 1722-1723 la 62 329 florini7. 

în cele ce urmează ne propunem să analizăm situaţia iobagilor 
bihoreni, în acest context, pe baza petiţiilor pe care le-au ,adresat autori
tăţilor comitatense în deceniile 3 şi 4 ale secolului al XVIIl-lea8• In 
zdrobitoarea lor majoritate, ele se referă la abuzurile comise de trupele 
austriece cantonate în Bihor şi la starea economică extrem de precară 
a localităţilor lor cauzată de obligaţiile de întreţinere a armatei. ln 
multe dintre ele transpar elemente ale luptei de clasă, ca părăsirea loca
lităţilor - făcută izolat sau de întreaga colectivitate -, sau refuzul de 
a mai presta obligaţiile ce le reveneau. Toate a•cestea vor culmina într-o 
răscoală a iobagilor bihoreni de la mijlocul secolului al XVIII-iea. 

în general discutîndu-se in istoriografie despre •contribuţiile mili
tare ale ţăranilor iobagi, se face o diferenţiere, pe categorii, ale acestora. 
În realitate ele se întrepătrund, condiţionîndu-se reciproc. Din acest 
motiv este destul de dificil a le discuta separat. Multe petiţii ale iobagi
lor bihoreni reclamă abuzurile trupelor imperiale, care îi obligă să efec
tueze transporturi pentru armată şi să le furnizeze alimente şi furaje, 
dar cer, în compensaţie, să fie •scutiţi de obligaţia de încartiruire. Alte 
petiţii cer să fie onorate chitanţe primite în schimbul furajelor livrate 
armatei imperiale, uneori după ani de zile. 

Cea mai apăsătoare dintre contribuţiile militare a fost aceea de găz
duire a soldaţilor imperiali. Autorităţile comitatense repartizau, în 
funcţie de conscrierile efectuate, un anumit număr d~ soldaţi care tre
buiau să fie încartiruiţi de comunitatea rurală respectivă. Cu toate că 
nu avem date precise, credem că numărul soldaţilor încartiruiţi într-un 
sat era destul de redus. Cel mai frecvent caz întîlnit de noi în cercetarea 
efectuată este de doi soldaţi într-un singur sat. Dar dificultatea consta 
- mai cu seamă pentru localităţile aşezate pe şoselele principale care 
erau şi drumuri militare importante - în găzduirea, fie şi temporară, a 

5 Vi r g i l M ax i m, i Mişcări sociale la românii bihoreni de pc Valea Barcăului 
.şi districtul Luncii (1692-1723), în Lucrări ştiinţifice, Seria istorie, Oradea, 1973, p. 58. 
Aceste regimente au fost: Darmstadt, Montecucoli şi Neuperg, conform Arhivele Std
tului Oradea, Jond: Prefectura judeţului Bihor, inventar 41 (în continuare A.S.O., fond 
Prefectura), dosar 79, fila 674. 

6 Acestea au fost: Hautois, Damnicz, Lotharingico, Devettes, Cordua, Principis, 
Koburg, Spleniano şi Havor (Ibidem, dosar 80, fila 402). 

7 Ibidem, dosar 79, fila 477. Anul militar era cuprins intre l noiembrie şi 31 oc
tombrie al anului următor. 

8 Menţionăm faptul că ultima petiţie din prima jumătate a secolului al XVIII-iea 
găsită de noi este datată 1740. Următoarele sint datate în deceniul al optulea al 
aceluiaşi secol. 
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unor trupe compacte, de valoarea unor companii, care se aflau în tran
zit, cit şi a soldaţilor sau a grupurilor de militari izolaţi. 

în 1719 în Văşad stau, timp de 3 zile, şase companii imperiale!!_ La 
Diosig staţionează timp de o lună comandantul regimentului Darmstadt 
împreună cu întregul său stat major, cu care ocazie sătenii sînt con
strînşi să le• pună la dispoziţie 80 de care cu lemne de foc, în afara celor
lalte <laturi obligatorii1°. în iarna anului 1733 tot în Diosiq sosesc 30 de 
soldaţi imperiali, fără a fi repartizaţi în această localitate şi care se 
instalează aici alungindu-i pe iobagi din casele lor 11 • La începutul lunii 
decembrie a anului 1733 vin în Săcuieni nouă companii imperiale care 
stau aici 2 zile şi cu care ocazie iobagii din localitate sînt obligaţi să le 
furnizeze - printre altele - 1 080 de funţi de carne1:?_ O companie im
perială, în drum spre Beiuş, se opreşte la Cordău în\ 1733, pentru o sin
gură noapte. Soldaţii îi obligă pe iobagii din localitate să dea furaje 
pentru 60 de cai, alimente - printre care şi 70 de găini, din care sol
daţii plătesc numai 25 şi pe acelea cu o poltură de găină, cu mult sub 
preţul pieţei -, 11 iţe de vin, iar Ia plecare soldaţii iau cu ei toate 
vitele de jug din localitate şi 3 cai. obligîndu-i în acelaşi timp pe săteni 
să plătească 2 mărci drept despăgubire pentru o puşcă stricată pe teri
toriul satului lor13• Ajungînd la Beiuş, aceeaşi companie obligă pe locui
torii de aici, ca în afara găzduirii şi a alimentelor, să dea soldaţilor 
sare, luminări, săpun, lemne de foc şi altele14 • La Valea lui Mihai po
posesc în 1733 cinci companii imperiale, obligîndu-i pe iobagii de aici 
să le dea fin în v•aloare de 84 florini şi 25 creiţari şi lemne de foc în 
valoare de 3 florini1 5• Locuitorii Marghitei se plîngeau la 29 august 1734, 
de faptul că soldaţii care au fost încartiruiţi pentru o vreme în locali
tatea lor, la plecare au incendiat casele în care au locuit16. în acc'laşi 
spirit au făcut reclamaţii şi locuitorii din Tileagd ( 1734) 1î, Sîntimreu 
( 1734)18 şi Poşoloaca ( 1740) 19• 

Soldaţii găzduiţi în satele bihorene fac nenumărate abuzuri şi acte 
de violenţă. La Voivozi un soldat atacă pe un ţăran, numit Ilie, în casa 
acestuia, fiindcă iobagul nu-i descărcase finul într-un fel anume. în 
lupta care urmează, iobagul îl răneşte pe soldat, iar functionarul comi
tatens care anchetase conflictul, raportează că se teme ca ceilalţi sol
daţi să nu atace satul drept răzbunare20• Laurenţiu Simoc din Alparec1 
reclama autorităţilor un abuz tipic pentru acele vremuri. Avînd încar-

9 Ibidem, fila 388. 
10 Ibidem, dosar 80, fila 168. Probabil cii este vorba de anul 1732. 
11 Ibidem, fila 171. 
12 Ibidem, fila 173. 
13 Ibidem, fila 230 
14 Ibidem, fila 256. Documentul este datat 12 octombrie 1733. 
15 Ibidem, fila 392. 
• 6 Ibidem, fila 454 
17 Ibidem, fila 464 
18 Ibidem, fila 466. 
10 Ibidem, fila 478. 
211 Ibidem, fila 93. 
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tiruit in casa lui un soldat, acestuia i se mai alătură încă trei militari, 
repartizaţi în localităţile vecine Săcădat, Fuqhiu şi Oşorhei. Aceştia 
scot animalele de muncă ale ioba~Jului din grajd pentru a-şi adăposti 
caii, îi consumă furajele. Iobagul este terorizat de pericolul unui incen
diu, întrucît soldaţii se îmbată şi umblă cu luminarea prin curte, între 
clăile cu fin şi grămezile de crengi uscate:!'. Fără a preciza faptele, lo
cuitorii din Gepiu reclamau, la 8 iunie 1723 pe cei doi soldaţi încarti
ruiţi în sat, cerind transferarea acestora într-o altă localilate:!:!, Locui
torii din Nojorid se plîng de faptul că, alături de soldaţii care au fost 
repartizaţi în satul lor, s-au mai stabilit şi alţii, repartizaţi în alte locali
tăţi, incît în momentul respectiv în Nojorid se găseau 20 de soldaţi. 
Aceştia îi obligau pe iobagi să îngrijească de cai, să le dea lemne de 
foc, îi trimiteau la Oradea să cumpere alimente, de unde numeroase 
neînţelegeri şi abuzurF3• 

Mici grupe de soldaţi sau chiar militari izolaţi se deplasează. în 
permanenţă prin comital. Popasurile lor prin satele bihorene cauzează 
iobagilor noi contribuţii ocazionale abuzive. Aceiaşi locuitori din Gepiu 
se pling de faptul, că în fiecare zi poposesc în satul lor 10-12 soldaţi 
călări, iar ei nu mai sint în stare să le satisfacă pretenţiile: ,, ... nu-i 
mai putem îndestula cu iarbă, dacă nu Ie dăm ne înjură, ne bat ... "~4 • 

Locuitorii din Nojorid se plîngeau în anul 1732 de faptul că foarte 
mulţi soldaţi se opresc, zi şi noapte în satul lor ,, ... fiind în drumul 
mare şi ori de unde ar veni se opresc la noi şi trebuie să le dăm la toţi 
mîncare, băutură, fîn şi furaj, deşi în tot hotarul nostru nu am putut 
aduna decît 30 de care cu fîn ... şi nu-i putem îndestula niciodată nici 
pe cei încartiruiţi cît nici pe acei mulţi soldaţi care poposesc la noi":!:;_ 

Obligaţia iobagilor de a efectua transporturi pentru armată şi de a 
călăuzi trupele în deplasările lor prin comitat, prilejuieşte abuzuri de 
mari proporţii. Unele aspecte au fost schiţate de Virgil Maxim26, dar, 
în afara transporturilor pe care trebuiau să le efectueze cu ocazia con
strucţiilor cu caracter militar, iobagii au fost obligaţi la nenumărate 
transporluri pentru aprovizionarea soldatilor, pentru a căra bagajele 

21 Ibidem, fila 165. 
~2 Ibidem, dosar 79, fila 488. 
23 Ibidem, dosar 80, fila 182. Reproducem un pasaj din reclamaţie: ,. ... în fie

care zi trebuie ca noi să adăpăm caii de două ori, să dăm fiecărui (soldat) lemne de 
foc, în fiecare săptămînă ne alungă de două ori la Oradea dup[1 carne, iar dacă acolo 
nu primim carne frumoasă. pentru fiecare soldat în parte şi la acelaşi preţ . . . dacii. 
lor nu le place ne-o dau înapoi şi ne cer banii; dacă doresc găini, ei vor să cum
pere găina cu o poltură, un pui tînăr cu o poltură, nouă ouă cu o poltură, o iţă de 
unt cu nouă polture, iar noi sîntem nevoiţi sii. cumpărăm la Oradea o iţă de unt cu 
o marcă şi nici (cu acest preţ) nu găsim (totdeauna), cinci ouă cu o poltură şi nici 
aşa nu se poate primi (totdeauna), iar lemne de foc ... nu avem de unde să aducem 
pentru nemţi şi de nicăieri nici măcar cu un car de lemne nu ne ajută, iar dacă tri
mitem după lemne pentru soldaţi în pădurile satelor vecine, ne zălogesc imediat 
oamenii, (tocmai) aceia a căror soldaţi stau la noi". 

24 Ibidem, dosar 79, fila 488. 
25 Ibidem, dosar 80, fila 182. 
26 Vi r g i I Maxim, op. cit., p. 58. 
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acestora sau a furajelor necesare pentru cai. Fireşte, aceste transporturi 
care erau sarcini iobăgeşti către stat, erau executate în proporţii cu 
mult peste limitele raţionale. Cuantumul transporturilor pentru armată 
nu a fost reglementat de regimul austriac şi nici nu s-a ţinut cont de 
tradiţia din vremea principatului. Dar proporţiile sale întrece orice ima
ginaţie, constituind una din cele mai dificile şi epuizante sarcini. 
Aproape toate petiţiile sătenilor se referă la această obligaţie. 

In principiu iobagul era obligat să efectueze transportul din satul 
său pînă în cel vecin, unde era schimbat de un altul. Cărăuşia se făcea, 
în orice caz, pe distanţe relativ scurte. Dar imperialii nu au ţinut cont 
de acest principiu. Locuitorii din Gepiu protestau în 1723 împotriva 
obiceiului soldaţilor austrieci de a-i obliga să efectueze transporturi 
,, ... de la noi pînă la Salonta sau la Biharea, îi duc pînă unde vor ei 
şi asta se întîmplă aproape în fiecare zi ... ", fiind obligaţi să dea şi cite 
5---6 călăuze27 • La 13 mai 1733 locuitorii din Petreu se plîngeau, printre 
altele, de cărăuşiile pe care trebuiau să le facă ,, ... fiindcă locuim pe 
drum pe ţară" 28 • Iobagii din Diosig se plîngeau de faptul că ofiţerii unui 
regiment imperial ., ... în multe rînduri îi trimite să facă transpor
turi ... "29• La 2 februarie 1733 locuitorii Marghitei se plîngeau de situa
ţia foarte dificilă în care se aflau, localitatea lor fiind la o importantă 
răscruce de drumuri, erau obligaţi să facă nenumărate cărăuşii. exem
plificînd cu un caz cînd au trebuit să pună la dispoziţia unei trupe 
imperiale în trecere prin localitate 56 de atela ie formate din animale 
atunci sosite de pe drum şi epuizate de efort30. Iobagii din Valea lui 
Mihai reclamau, la 1734, faptul că soldaţii din regimentul Hilburg, .aflat 
în trecere prin sat, îi obligă să efectueze două transporturi pînă la Tăş
nad, în comitatul vecin 11• Locuitorii din Ineul de Criş reclamau la 16 sep
tembrie 1734 pe un căpitan imperial găzduit la Urvind şi care îi obliga 
să efectueze cărăuşii pînă la Oradea şi înapoi, fără a fi schimbaţi pe 
drum32• In tot satul, în momentul respectiv existau numai 6 cai foarte 
tineri, care erau complet epuizaţi de efort. La 29 august 1734 locuitorii 
din Marghita se plîngeau de " ... transporturile care trec neîncetat pe 
la noi ... " şi care constituiau ,, ... greutăţi mult mai mari faţă de timpu-
rile mai vechi "33 • Aceiaşi locuitori se lamentau de starea proastă a dru
murilor, în special a drumului spre Şimleu, de care ,, ... cu greu putem 
crede că există unul mai rău pe tot pămîntul ":34 • 

Toate aceste abuzuri au avut ca rezultat agravarea exploatării la 
care erau supuşi iobagii în Bihor. în prima jumătate a secolului al 
XVIII-lea situaţia lor era deosebit de grea. Multe din reclamaţiile cer-

27 A.S.O., fond Prefectura, dosar 79, fila 488. 
28 Ibidem, dosar 80, fila 170. 
29 Ibidem, fila 171. 
30 Ibidem, fila 257. 
n Ibidem, fila 392. 
32 Ibidem, fila 452. 
33 Ibidem, fila 454. 
3

j Ibidem. 
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cetate conţin informuţii preţioase despre starea economico-socială a sa
telor bihorene din această perioadă şi la formele luptei de clasă prac
ticate dupil înfrîngerea r8.scoalei anlihabsburgice conduse de Francisc 
Ra.koczi al Ii-lea. 

Locuitorii din Paleu calificau situaţia satului lor drept " ... foarte 
apropiată de ruina totală" 35, Locuitorii din Săcuieni avertizau autorită
ţile cornitatense asupra faptului că dacă nu vor fi ajutaţi de comitat 
,, ... nu vom putea subzista" 36, Arătînd situaţia în care se aflau, locui
torii din Cacuciul Nou se plîngeau că ,, ... mulţi dintre noi nu mai au 
nici măcar pîine de mălai şi o mare parte din localitatea noastrti este 
ameninţată să moară de foame" 37 • Locuitorii Marghitei, ajunşi la capătul 
puterilor, scriau cornitatului la 2 februarie 1733 că dacă nu vor găsi o 
modalitate de a le uşura situaţia, ei ,, ... nu se vor lăsa să fie chinuiţi 
(mai departe), ci ... vor părăsi oraşul" 38 • ln toamna anului 1734 şi locui
torii din Homorog ameninţau cu părăsirea localităţii39 • ln acelaşi ton 
scriau autorităţilor comitatense locuitorii din Tileagd40 , Sîntimreu41 , 

Petreu42, Beiuş43 şi Roit44 • 

La mijlocul deceniului al patrulea al secolului al X\rlll-lea epide
miile şi catastrofele meteorologice amplifică dezastrul economic al ioba
gilor bihoreni. în vara •anului 1734 grindina distruge culturile din hota
rul satului Şişterea45 • La sfîrşitul verii aceluiaşi an peronospora distruge 
recolta de struguri din localitatea Sînicolaul de Munte46• Tot în 1734 
locuitorii din Biharea47 şi Cheresig48 se plîngeau de distrugerile provo
cate în recoltă şi mai ales vite de aceiaşi factori. ln vara anului 1734 
hotarul localităţii Sîntimreu era inundat, aceeaşi calamitate distrugînd 
şi moara49• Cu plîngeri de acelaşi fel se adresează comitatului locuitorii 
din Săcuieni50 , Petreu 51 şi Roit52 , cerindu-i ajutorul sau invocînd aceste 
catastrofe pentru a motiva cererile de scutire a localităţilor lor de con
tribuţiile militare. 

Ameninţările cu părăsirea satelor au fost, în multe locuri, îndepli
nite. Izolat sau în grupuri mai mici, iobagii părăsesc satele bihorene, 

i;, Ibidem, fila 158. 
36 Ibidem, fila 173. 
87 Ibidem, fila 177. 
38 Ibidem, fila 257. 
39 Ibidem, fila 400. 
40 Ibidem, fila 464. 
41 Ibidem, fila 466. 
42 Ibidem, fila 483. 
49 Ibidem, fila 487. 
44 Ibidem, fila 489. 
45 Ibidem, fila 394. 
46 Ibidem, fila 396. 
47 Ibidem, fila 444. 
48 Ibidem, fila 446. 
49 Ibidem, fila 466. 
50 Ibidem, fila 476. 
51 Ibidem, fila 483. 
52 Ibidem, fila 489. 
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pentru a scăpa de exploatare. Dar cei care rămîn pe loc sînt forţaţi să 
presteze şi obligaţiile celor plecaţi, ceea ce stîrneşte noi nemulţumiri. 
Locuitorii din Paleu se plîngeau în 1732 că iobagii mai avuţi au fugit 
din sat şi că cei rămaşi trebuie să achite lunar 84 de florini renani, sumă 
pe care în nici un caz nu o pot plăti în această situaţie53 • La 13 mai 1733, 
locuitorii din Petreu se plîngeau că ,, ... mai mulţi oameni care trebuiau 
să plătească impozit au fugit din sat, iar partea lor (din impunere) a 
rămas în gîtul nostru" 54 • La 2 februarie 1733 locuitorii din Marghita 
afirmau că ,, ... mulţi s-au săturat de marile poveri şi au fugit dintre 
noi, dintre aceia a căror nume a fost notat în conscripţie şi cuantumul 
lor le-a rămas ( de plătit) "55 • Locuitorii din Homo rog scriau în 1734 comi
tatului că ,, ... din cauza jugului prea greu mulţi oameni au lăsat loca
litatea pustie, mulţi s-au ascuns; şi acum mulţi sînt gata să o pără
sească pentru că nu mai pot îndura jugul ... "5G, Locuitorii din Biharea;;, 
şi Cheresig58 se plîngeau că acei locuitori care aveau vite au părăsit 
satul, iar cei rămaşi - şi lipsiţi cu desăvîrşire de vite de muncă - sînt 
obligaţi să presteze obligaţiile şi pentru cei fugiţi. Locuitorii din Sîn
timreu anunţau că în satul lor mulţi şi-au părăsit casele şi au trebuit să 
se ascundă59 • Din Săcuieni au fugit în 1734 peste 50 de familii de iobagi. 
ceea ce i-a determinat pe cei rămaşi să ceară comitalului reducerea 
corespunzătoare a cuantumului contribuţiilor militare60 • 

Spre mijlocul secolului al XVIII-lea obligaţiile de întreţinere ale 
armatei austriece devin greutăţi tot mai mari, abuzurile şi violenţele 

soldaţilor agravînd şi mai mult situaţia iobagilor bihoreni. Toate acestea 
se adaugă la obligaţiile iobagilor către stăpînul feudal şi la celălaltc 

obligaţii către stat. Pentru a scăpa de aceste sarcini şi obligaţii, iobagii 
sînt puşi în situaţia de a-şi părăsi casele şi satele şi de a se refugia în 
zone ceva mai liniştite, sau a lupta deschis împotriva regimului austriac, 
care se dovedeşte a fi mult mai greu decît cel turcesc. O asemenea 
acţiune deschisă a avut loc la mijlocul secolului al XVIII-lea 

53 Ibidem, fila 158. Despre situaţia în care se aflau, locuitorii afirmau că ., ... nici 
oamenii bătrîni care au încărunţit între noi nu au auzit niciodată ca pe capul unui 
gospodar să fi căzut vreodată 44 de bani, pe o vită 20 de bani, pe capul copiilor 
care nu ar trebui să cadă sub impunere să punem 22 de bani şi totuşi să nu putem 
îi;i nici un fel aduna acea mare sumă ... • 

54 Ibidem, fila 170. 
55 Ibidem, fila 257. Locuitorii Marghitei precizau că „Odată pe an suma datorată 

de aceştia care au fugit, sau care au murit, sau care în vreun alt fel s-au sustras 
de la plată, este pretinsă de la noi ... • 

56 Ibidem, fila 400. 
57 Ibidem, fila 444. 
58 Ibidem, fila 446. 
59 .Jbidem, fila 466. 
60 Ibidem, fila 476, 
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( 1750-1756), cînd în Bihor s-au desfăşurat intense mişcări sociale şi 
care au cuprins aproape 200 de sate18, mişcări încă destul de puţin 
cunoscute de istoriografia noastră. 

IMPLICATIONS SOCIALES ET ECONOMIQUES D'OCCUPATION 
MILITAIRE AUTRICHIENNE EN BIHOR EN PREMIERE PAllTIE 

DU XVlll-e SIECLE 

(Resume) 

Le district de Bihor a ete occupe en 1692 par les troupes autrich.iennes qui puis 
ont etc cantonees ici. L'entretien de ces troupes est retombc sur les serfs, cette tâche 
etant pour eux particulierement difficile. L'auteur, met a l'etude, ayant ii la base une 
matiere documentaire d'archive tres riche, cette, occupation militaire et ce qu'elle a 
signifie, sous l'aspect social et economique, pour Ies habitants du district Bihor. li 
arrive a Ia conclusion qu'autant la tâche d'entretien que surtout Ies abus commis par 
Ies soldats imperiaux en Bihor ont rendu a tel point plus difficile la situation qu'ils 
ont ete cantoneees ici. L'entretien de ces troupes est retombe sur Ies serfs, cette tâche 
ete contraints de fuir de leurs localites ou bien de se revolter ce qu-ils ont meme fait 
au milieu du XVIII-e siecle. 

61 H. Ba I a z s Ev a, A vciradi pii.spokseg jobbcigyainak megmozdulcisa a 18. 
szcizad kozepen (Mişcarea iobagilor episcopiei din Oradea de la mijlocul secolului 
al XVIII-lea), în Szcizadok, vol. 84, Budapesta, 1950, nr. 1-4; Virgil Maxim, 
op. cit., p. 64. 
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